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Freie und Hansestadt Hamburg
Bezirksamt Bergedorf
Bezirksversammlung

Drucksachen–Nr.:

Datum:

22-0561.01

19.11.2025

Antwort
öffentlich

CDU-Fraktion Aktenzeichen:

Beratungsfolge
Gremium Datum

Bezirksversammlung Bergedorf 27.11.2025

Welche Gebäude stehen im Eigentum oder unter der Verwaltung des Bezirksamts 
und welchen Sanierungsstand weisen sie vor?

Sachverhalt:
Große Anfrage

der BAbg. Zaum, Wegner und der CDU-Fraktion

Durch den erfolgreichen „Zukunftsentscheid“ in diesem Monat richten sich die Blicke 
auch auf die städtischen Gebäude und deren Sanierungsstand. Erschreckend in diesem 
Zusammenhang ist, dass das aktuelle Energiewende-Ranking des WWF Deutschland 
(stand September 2025) Hamburg ein verheerendes Zeugnis ausstellt: Im bundesweiten 
Vergleich aller 16 Bundesländer landet Hamburg auf dem letzten Platz.

Vor diesem Hintergrund fragen wir:

1. Welche Gebäude befinden sich im Eigentum des Bezirksamts Bergedorf? Bitte 
jeweils die Belegenheit mit angeben.

2. Welche Nutzungen befinden sich in den unter 1. genannten Gebäuden?
3. Welches Baujahr haben die unter 1. genannten Gebäude?
4. Wann fanden zuletzt jeweils Sanierungen der unter 1. genannten Gebäude, 

statt? 
5. Für welche unter 1. genannte Gebäude liegt bereits ein Sanierungskonzept vor?
6. Welche Sanierungsmaßnahmen wurden für die unter 5. genannten Gebäude 

ermittelt und wie hoch sind die jeweils ermittelten finanziellen Bedarfe?
7. Wann ist jeweils mit der Umsetzung der unter 6. genannten 

Sanierungsmaßnahmen zu rechnen?
8. Mit welcher Heiztechnik sind die unter 1. genannten Gebäude aktuell jeweils 

ausgestattet?
9. Bei welchen, der unter 1. genannten Gebäude, ist wann eine Modernisierung der 

Heiztechnik geplant? Welche Heiztechnik soll dann jeweils Anwendung finden?
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10. Welche Gebäude der Antwort 1 weisen bereits eine PV-Anlage mit welcher 
Leistung (Kilowatt Peak (KWp)) auf? 

11. Für welche Gebäude der Antwort 1 wurde bereits eine PV-Potenzialanalyse 
durchgeführt und welche Potenziale (KWp) wurden ermittelt? 

12. Welche der Gebäude aus Antwort 1 verfügen über eine Dachfläche, die größer 
als 500 Quadratmeter ist und bisher keine Photovoltaikanlage installiert haben

13. Welche Gebäude aus Antwort 1 verfügen über eine Dachfläche, die größer als 
5.000 Quadratmeter ist und bisher keine Photovoltaikanlage installiert haben? 

14. Für welche Gebäude der Antwort 1 ist wann der Ausbau mit einer PV-Anlage mit 
welcher Leistung geplant? 

15. Welche Gebäude der Antwort 1 weisen bereits eine Grünbedachung auf?
16. Für welche Gebäude der Antwort 1 ist eine Grünbedachung zukünftig geplant?
17. Welche Gebäude der Antwort 1 verfügen über eine Fassadenbegrünung?
18. Für welche unter 1. genannte Gebäude ist eine Fassadenbegrünung möglich und 

für welche geplant?
19. Welche, in fremden Eigentum stehenden Gebäude, werden vom Bezirksamt 

Bergedorf verwaltet? Bitte jeweils die Belegenheit mit angeben.
20. Welche Nutzungen befinden sich in den unter 16. genannten Gebäude?
21. Welches Baujahr haben die unter 16. genannten Gebäude?
22. Wann fanden zuletzt jeweils Sanierungen der unter 16. genannten Gebäude 

statt? 
23. Mit welcher Heiztechnik sind die unter 16. genannten Gebäude aktuell jeweils 

ausgestattet?
24. Welche Gebäude der in Antwort 16. genannten Gebäude weisen bereits eine 

PV-Anlage mit welcher Leistung (Kilowatt Peak (KWp)) auf? 

Das Bezirksamt beantwortet die Fragen mit der beigefügten Tabelle.

Petitum/Beschluss:
---

Anlage/n:
Antworttabelle  
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lfd- Nr. Eigentümer

Straße PLZ Ort
1 Bezirksamt Bergedorf Henriette-Herz-Ring 143 a 21035 Hamburg Umkleidegebäude  1988 2014 Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
2 Bezirksamt Bergedorf Daniel-Hinsche-Str. 50 21029 Hamburg Umkleidegebäude  1950 2014 Nein Heizungserneuerung (noch nicht beziffert) noch nicht terminiert Gas s. Frage 7; Gas (wegen Denkmalschutz) Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige nicht möglich wegen Denkmalschutz nicht möglich wegen Denkmalschutz Fehlanzeige Fehlanzeige nicht möglich wegen Denkmalschutz Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
3 Bezirksamt Bergedorf Daniel-Hinsche-Str. 50 21029 Hamburg Platzwartwohnung 1950 Fehlanzeige Nein Heizungserneuerung (noch nicht beziffert) noch nicht terminiert Gas s. Frage 7; Gas (wegen Denkmalschutz) Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige nicht möglich wegen Denkmalschutz nicht möglich wegen Denkmalschutz Fehlanzeige Fehlanzeige nicht möglich wegen Denkmalschutz Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
4 Bezirksamt Bergedorf Krusestr. 3-5 21033 Hamburg Umkleidegebäude  1947 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
5 Bezirksamt Bergedorf Krusestr. 3-5 21033 Hamburg (ehem.) Platzwartwohnung  1947 2025 Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
6 Bezirksamt Bergedorf Binnenfeldredder 9 21031 Hamburg Umkleidegebäude (Alt- und Neubau) 1971/2015 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
7 Bezirksamt Bergedorf Binnenfeldredder 9 21031 Hamburg Platzwartwohnung  2015 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
8 Bezirksamt Bergedorf Mittlerer Landweg 40  21033 Hamburg Umkleidegebäude  1970 2014 Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
9 Bezirksamt Bergedorf Ladenbeker Furtweg 178  21031 Hamburg Umkleidegebäude  1973 Fehlanzeige Nein, Gebäudeabbruch in Planung entfällt wegen geplanten Gebäudeabbruchsentfällt wegen geplanten Gebäudeabbruchs Gas entfällt wegen geplanten Gebäudeabbruchs Fehlanzeige entfällt wegen geplanten Gebäudeabbruchs Fehlanzeige Fehlanzeige entfällt wegen geplanten Gebäudeabbruchs Fehlanzeige entfällt wegen geplanten Gebäudeabbruchs Fehlanzeige entfällt wegen geplanten Gebäudeabbruchs Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

10 Bezirksamt Bergedorf Schulenbrooksweg 108  21029 Hamburg Umkleidegebäude  2004 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
11 Bezirksamt Bergedorf Schulenbrooksweg 108  21029 Hamburg Platzwartwohnung  2004 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
12 Bezirksamt Bergedorf Katendeich 14  21035 Hamburg Umkleidegebäude  1978 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
13 Bezirksamt Bergedorf Gammer Weg 49 a  21039 Hamburg Umkleidegebäude  1997 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
14 Bezirksamt Bergedorf Elversweg 44  21037 Hamburg Umkleidegebäude/Vereinshaus  unbekannt, da urspr. Ortsdienststelle VM Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
15 Bezirksamt Bergedorf Auf dem Sülzbrack 2  21037 Hamburg Umkleidegebäude/Vereinshaus  1936/1984 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
16 Bezirksamt Bergedorf Felix-Jud-Ring 288  21035 Hamburg Umkleidegebäude  2019/2020 entfällt (Neubau) Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
17 Bezirksamt Bergedorf Gramkowweg 5  21039 Hamburg Umkleidegebäude (unter der Tribüne)  2019 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
18 Bezirksamt Bergedorf Gramkowweg 5  21039 Hamburg Umkleidegebäude (Altbau)  1963 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
19 Bezirksamt Bergedorf Ladenbeker Weg 15  21029 Hamburg Umkleidegebäude (Neubau) 2024 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige PV-Anlage entfällt wegen vorhandener PV-Anlage 7,3 KWp 7,3 KWp Fehlanzeige, aber PV-Anlage vorhanden Fehlanzeige, aber PV-Anlage vorhanden PV-Anlage bereits vorhanden nicht möglich wegen PV-Anlage Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
20 Bezirksamt Bergedorf Ladenbeker Weg 15  21029 Hamburg Umkleidegebäude (Altbau) unbekannt, da urspr. SoV Schule Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
21 Bezirksamt Bergedorf Marie-Henning-Weg 2 21035 Hamburg Umkleidegebäude  1999/2000 Fehlanzeige Nein Heizungserneuerung (noch nicht beziffert) noch nicht terminiert Gas s. Frage 7; noch nicht entschieden Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
22 Bezirksamt Bergedorf Marie-Henning-Weg 2 21035 Hamburg Platzwartwohnung  1999/2000 Fehlanzeige Nein Heizungserneuerung (noch nicht beziffert) noch nicht terminiert Gas s. Frage 7; noch nicht entschieden Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige ggf. möglich, aber nicht geplant Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
23 Bezirksamt Bergedorf Am Bahnhof 1 21029 Hamburg Fahrradparkhaus 2011 Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Nein nein nein, keine zugehörige Dachfläche nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
24 Bezirksamt Bergedorf Bornbrook 12 21031 Hamburg Jugendzentren 2006 Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas *Optimierung der Heizungsanlage nein Ja 25,1 KWp nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

25 Bezirksamt Bergedorf Gräpelweg 8 21029 Hamburg Veranstaltungsgebäude 1977 2024 Ja
Ertüchtigung Brandschutz, Erneuerung 
der Heizungsanlage, Erneuerung der 

Anlagentechnik Raumluft-
Kälterückgewinnung 1 2 Mio€

2026 Gas Luft-Wasser-Wärmepumpe

nein

Ja 39,6 KWp

nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
26 Sozialbehörde Herbert-Pardo-Weg 122 21035 Hamburg Jugendzentren 2001 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas *Optimierung der Heizungsanlage nein Ja 10,7 KWp nein nein nein nein nein nein nein Sozialbehörde Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

27

Bezirksamt Bergedorf Horster Damm 76 21039 Hamburg Kioske 1950 2024 Nein Fehlanzeige Fehlanzeige unbeheizt

Abgängige Heizungsanlagen sowie 
solche, die im Rahmen einer Sanierung 

für eine Umrüstung geeignet sind, werden 
fortlaufend erfasst und bewertet. nein

Gebäude ist laut Solartalas für die PV-
Installation ungeeignet. nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

28

Bezirksamt Bergedorf Horster Damm 76 21039 Hamburg Geschlossenene Lagergebäude 1950 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige unbeheizt

Abgängige Heizungsanlagen sowie 
solche, die im Rahmen einer Sanierung 

für eine Umrüstung geeignet sind, werden 
fortlaufend erfasst und bewertet. nein

Gebäude ist laut Solartalas für die PV-
Installation ungeeignet. nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

29

Bezirksamt Bergedorf Konrad-Veix-Stieg 3b 21035 Hamburg Kindertagesstätten 2002 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fernwärme

Abgängige Heizungsanlagen sowie 
solche, die im Rahmen einer Sanierung 

für eine Umrüstung geeignet sind, werden 
fortlaufend erfasst und bewertet. nein Ja   37,8 KWp nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

30

Bezirksamt Bergedorf Konrad-Veix-Stieg 3b 21035 Hamburg Garagen 2002 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige -

Abgängige Heizungsanlagen sowie 
solche, die im Rahmen einer Sanierung 

für eine Umrüstung geeignet sind, werden 
fortlaufend erfasst und bewertet. nein

Gebäude ist laut Solartalas für die PV-
Installation ungeeignet. nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

31 Bezirksamt Bergedorf Kurt-Adams-Platz 7 21031 Hamburg Kindertagesstätten 1974 Fehlanzeige Nein, Gebäudeabbruch in Planung Fehlanzeige Fehlanzeige - - nein Nein, Gebäudeabbruch in Planung nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
32 Bezirksamt Bergedorf Leuschnerstraße 86 21031 Hamburg Gemeinschaftshäuser 2006 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fernwärme *Optimierung der Heizungsanlage nein Ja  31,6 KWp nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
33 Bezirksamt Bergedorf Marie-Henning-Weg 1 21035 Hamburg Sonstige Betreuungseinrichtungen 2008 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas *Optimierung der Heizungsanlage 15,8  KWp - nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
34 Bezirksamt Bergedorf Oberer Landweg 2 21033 Hamburg Gerätelagerhallen Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas *Optimierung der Heizungsanlage nein Neubau geplant nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
35 Bezirksamt Bergedorf Oberer Landweg 2 21033 Hamburg Jugendzentren 1900/1993 2022 Nein Fehlanzeige Fehlanzeige - *Optimierung der Heizungsanlage nein Neubau geplant ja nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

36

Bezirksamt Bergedorf Otto-Grot-Straße 90 21035 Hamburg Gemeinschaftshäuser 1998/2023 2020 Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fernwärme

Abgängige Heizungsanlagen sowie 
solche, die im Rahmen einer Sanierung 

für eine Umrüstung geeignet sind, werden 
fortlaufend erfasst und bewertet. nein Ja  63,19 KWp ja nein 2026    63,19 KWp ja nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

36

Bezirksamt Bergedorf Sophie-Schoop-Weg 84 21035 Hamburg Jugendzentren 1997 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fernwärme

Abgängige Heizungsanlagen sowie 
solche, die im Rahmen einer Sanierung 

für eine Umrüstung geeignet sind, werden 
fortlaufend erfasst und bewertet. 3,6 KWp - nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

38 Sozialbehörde Sophie-Schoop-Weg 86 21035 Hamburg Gemeinschaftshäuser 2000 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fernwärme *Optimierung der Heizungsanlage nein Ja   21,45 KWp nein nein nein nein nein nein nein Sozialbehörde Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
39 Bezirksamt Bergedorf Sophie-Schoop-Weg 90 21035 Hamburg Sonstige Betreuungseinrichtungen 1997 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fernwärme *Optimierung der Heizungsanlage nein Ja  12,23 KWp nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

40

Sozialbehörde Wilhelm-Osterhold-Stieg 23 21035 Hamburg Jugendzentren 1999 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fernwärme

Abgängige Heizungsanlagen sowie 
solche, die im Rahmen einer Sanierung 

für eine Umrüstung geeignet sind, werden 
fortlaufend erfasst und bewertet. nein nein nein nein nein nein nein nein Sozialbehörde Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

41 Bezirksamt Bergedorf August-Bebel-Straße 200 21029 Hamburg Gebäude für Lagerung 1954 - 1980 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige - *Optimierung der Heizungsanlage nein
Gebäude ist laut Solartalas für die PV-

Installation ungeeignet. nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

42 Bezirksamt Bergedorf August-Bebel-Straße 200 21029 Hamburg Kindertagesstätten 1954 - 1980 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas *Optimierung der Heizungsanlage nein
Gebäude ist laut Solartalas für die PV-

Installation ungeeignet. nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

43 Bezirksamt Bergedorf August-Bebel-Straße 200 21029 Hamburg Gebäude für Lagerung 1954 - 1980 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige - *Optimierung der Heizungsanlage nein
Gebäude ist laut Solartalas für die PV-

Installation ungeeignet. nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

44 Bezirksamt Bergedorf August-Bebel-Straße 200 21029 Hamburg Kindertagesstätten 1954 - 1980 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas *Optimierung der Heizungsanlage nein
Gebäude ist laut Solartalas für die PV-

Installation ungeeignet. nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

45 Bezirksamt Bergedorf August-Bebel-Straße 200 21029 Hamburg Gewächshäuser 1954 - 1980 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige - *Optimierung der Heizungsanlage nein
Gebäude ist laut Solartalas für die PV-

Installation ungeeignet. nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

46 Bezirksamt Bergedorf August-Bebel-Straße 200 21029 Hamburg Kindertagesstätten 1954 - 1980 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas *Optimierung der Heizungsanlage nein
Gebäude ist laut Solartalas für die PV-

Installation ungeeignet. nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

47 Bezirksamt Bergedorf August-Bebel-Straße 200 21029 Hamburg Kindertagesstätten 1954 - 1980 Fehlanzeige Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas *Optimierung der Heizungsanlage nein
Gebäude ist laut Solartalas für die PV-

Installation ungeeignet. nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
48 Bezirksamt Bergedorf Am Hohen Stege 19 21029 Hamburg Bootscontainer 1999 Nein, Gebäudeabbruch beauftragt Fehlanzeige Fehlanzeige - - Nein, Gebäudeabbruch beauftragt nein nein - - - - - Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
49 Bezirksamt Bergedorf Am Hohen Stege 19 21029 Hamburg Bootshaus 1999 Nein, Gebäudeabbruch beauftragt Fehlanzeige Fehlanzeige - - Nein, Gebäudeabbruch beauftragt nein nein - - - - - Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
50 Bezirksamt Bergedorf Am Hohen Stege 19 21029 Hamburg Garagen 1999 Nein, Gebäudeabbruch beauftragt Fehlanzeige Fehlanzeige - - Nein, Gebäudeabbruch beauftragt nein nein - - - - - Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
51 Bezirksamt Bergedorf Bockhorster Weg 3a 21031 Hamburg Jugendzentren 2025 Neubau Nein, Neubau Wärmepumpe Neubau 18 KWp - nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
52 Bezirksamt Bergedorf Friedrich-Frank-Bogen 25a 21033 Hamburg Kindertagesstätten 1972 Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fernwärme *Optimierung der Heizungsanlage nein Ja  7,7 KWp nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

53 Bezirksamt Bergedorf Friedrich-Frank-Bogen 25a 21033 Hamburg Geschlossenene Lagergebäude 1972 Nein Fehlanzeige Fehlanzeige - *Optimierung der Heizungsanlage nein
Gebäude ist laut Solartalas für die PV-

Installation ungeeignet. nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

54 Bezirksamt Bergedorf Friedrich-Frank-Bogen 5 21033 Hamburg Veranstaltungsgebäude Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas *Optimierung der Heizungsanlage nein
Gebäude ist laut Solartalas für die PV-

Installation ungeeignet. nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

55 Bezirksamt Bergedorf Konrad-Veix-Stieg 3b 21035 Hamburg Geschlossenene Lagergebäude 2006 Nein Fehlanzeige Fehlanzeige - *Optimierung der Heizungsanlage nein
Gebäude ist laut Solartalas für die PV-

Installation ungeeignet. nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
56 Bezirksamt Bergedorf Lohbrügger Landstraße 55 21031 Hamburg Kindertagesstätten 1965 Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas *Optimierung der Heizungsanlage nein - nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

57 Bezirksamt Bergedorf Lohbrügger Landstraße 55 21031 Hamburg Geschlossenene Lagergebäude Nein Fehlanzeige Fehlanzeige - *Optimierung der Heizungsanlage nein
Gebäude ist laut Solartalas für die PV-

Installation ungeeignet. nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
58 Bezirksamt Bergedorf Lohbrügger Landstraße 55 21031 Hamburg Jugendzentren 2009 Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas *Optimierung der Heizungsanlage nein Ja  16,32 KWp nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
59 Sozialbehörde Marta-Damkowski-Kehre 14 21035 Hamburg Jugendzentren Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas *Optimierung der Heizungsanlage nein Ja  45,5 KWp nein nein nein nein nein nein nein Sozialbehörde Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
60 Bezirksamt Bergedorf Marta-Damkowski-Kehre 25 21035 Hamburg Kindertagesstätten 1986 Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Gas *Optimierung der Heizungsanlage nein Ja  17 KWp nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

61 Bezirksamt Bergedorf Marta-Damkowski-Kehre 25 21035 Hamburg Gebäude für Lagerung 2006 Nein Fehlanzeige Fehlanzeige - *Optimierung der Heizungsanlage nein
Gebäude ist laut Solartalas für die PV-

Installation ungeeignet. nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

62 Bezirksamt Bergedorf Marta-Damkowski-Kehre 25 21035 Hamburg Gebäude für Lagerung 2006 Nein Fehlanzeige Fehlanzeige - *Optimierung der Heizungsanlage nein
Gebäude ist laut Solartalas für die PV-

Installation ungeeignet. nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige
63 Bezirksamt Bergedorf Von-Moltke-Bogen 38 21035 Hamburg Jugendzentren 1996 Nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fernwärme *Optimierung der Heizungsanlage nein Ja  5,95 KWp nein nein nein nein nein nein nein Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige Fehlanzeige

Frage 22:
Wann fanden zuletzt jeweils Sanierungen 
der unter 16. genannten Gebäude statt?

Frage 23:
Mit welcher Heiztechnik sind die unter 16. 

genannten Gebäude aktuell jeweils 
ausgestattet?

Frage 24:
Welche Gebäude der in Antwort 16. 

genannten Gebäude weisen bereits eine PV-
Anlage mit welcher Leistung (Kilowatt Peak 

(KWp)) auf?

Frage 12:
Welche Gebäude aus Antwort 1. verfügen 
über eine Dachfläche, die größer als 500 

Quadratmeter ist und bisher keine 
Photovoltaikanlage installiert haben?

Frage 13:
Welche Gebäude aus Antwort 1. verfügen 
über eine Dachfläche, die größer als 5.000 

Quadratmeter ist und bisher keine 
Photovoltaikanlage installiert haben?

Frage 14:
Für welche Gebäude der Antwort 1. ist 

wann der Ausbau mit einer PV-Anlage mit 
welcher Leistung geplant?

Frage 20:
Welche Nutzungen befinden sich in den 

unter 16. genannten Gebäude?

Frage 21:
Welches Baujahr haben die unter 16. 

genannten Gebäude?

Frage 19:
Welche, in fremdem Eigentum stehenden 

Gebäude, werden vom Bezirksamt 
Bergedorf verwaltet? Bitte jeweils die 

Belegenheit angeben.

Frage 15:
Welche Gebäude der Antwort 1. weisen 

bereits eine Grünbedachung auf?

Frage 16:
Für welche Gebäude der Antwort 1. ist eine 

Grünbedachung zukünftig geplant?

Frage 17:
Welche Gebäude der Antwort 1. verfügen 

über eine Fassadenbegrünung?

Frage 18:
Für welche unter 1. genannten Gebäude ist 
eine Fassadenbegrünung möglich und für 

welche geplant?

* Optimierung der Heizungsanlage: Folgende Anpassungen werden durchgeführt:
	Absenken der Vorlauf- und Rücklauftemperatur
	Reduzierung zu den Tagesrandzeiten
	Anpassung der Heizungskurven
	Reduzierung der Warmwassertemperatur nach Trinkwasserverordnung
	Reduzierung des Taktverhaltens der Heizungstherme
	Nutzung der Kessel in deren Effizienzbereich und vieles mehr
Die Sprinkenhof GmbH hat diese Form der Optimierung über die Hamburger Energienetze vorab, in 19 
ihrer Liegenschaften mit einer durchschnittlichen Energieeinsparung von 21,5% pilotiert.
Diese Kosten amortisieren sich meist bereits innerhalb des ersten Jahres.

Es liegen keine vollumfänglichen Sanierungskonzepte (energetische - und bauliche 
Sanierung incl. Baunebenkosten) vor. Energetische Teilmaßnahmen wurden/werden 
sukzessive umgesetzt. Für einzelne Objekte liegen Energetische Beratungsberichte vor.

Frage 10:
Welche Gebäude der Antwort 1. weisen 

bereits eine PV-Anlage mit welcher Leistung 
(Kilowatt Peak (KWp)) auf?

Frage 11:
Für welche Gebäude der Antwort 1. wurde 

bereits eine PV-Potenzialanalyse 
durchgeführt und welche Potenziale (KWp) 

wurden ermittelt?

Frage 1:
Welche Gebäude befinden sich im Eigentum des Bezirksamts 

Bergedorf? Bitte jeweils die Belegenheit mit angeben.

Frage 9:
Bei welchen, der unter 1. ganannten 

Gebäude, ist wann eine Modernisierung 
der Heiztechnik geplant? Welche 

Heiztechnik soll dann jeweils Anwendung 
finden?

Frage 2:
Welche Nutzungen befinden sich in den 

unter 1. genannten Gebäuden?

Frage 3:
Welches Baujahr haben die unter 1. 

genannten Gebäude?

Frage 4:
Wann fanden zuletzt jeweils Sanierungen 

der unter 1. genannten Gebäude statt?

Frage 5
Für welche unter 1. genannten Gebäude 
liegt bereits ein Sanierungskonzept vor?

Frage 6:
Welche Sanierungsmaßnahmen wurden für 

die unter 5. genannten Gebäude ermittelt 
und wie hoch sind die jeweils ermittelten 

finanziellen Bedarfe?

Frage 7:
Wann ist jeweils mit der Umsetzung der 

unter 6. genannten Sanierungsmaßnahmen 
zu rechnen?

Frage 8:
Mit welcher Heiztechnik sind die unter 1. 

genannten Gebäude aktuell jeweils 
ausgestattet?
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